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      Thời gian làm bài:  45 phút 
Mã đề 01 

I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (5đ)
Câu 1: Trong sản xuất và lưu thông hàng hoá cạnh tranh dùng để gọi tắt cho cụm từ nào sau đây:

A. Canh tranh kinh tế.   B. Cạnh tranh chính trị.   C. Cạnh tranh văn hoá. 
D. Cạnh tranh sản xuất.
Câu 2: Khi trên thị trường cung lớn hơn cầu thì xảy ra trường hợp nào sau đây?

A. Giá cả giữ nguyên
 B. Giá cả bằng giá trị
    C. Giá cả giảm
       D. Giá cả tăng
Câu 3: Thành phần kinh tế có khả năng phát huy nhanh và hiệu quả tiềm năng về vốn, sức lao động và tay nghề

A. Kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài
B. Kinh tế nhà nước
C. Kinh tế tư bản nhà nước
D. Kinh tế cá thể, tiểu chủ
Câu 4: Tiền tệ có mấy chức năng ?

A. 3
B. 5
C. 4
D. 6
Câu 5: Xác định câu sai trong các câu sau:

A. Khả năng sản xuất ảnh hưởng đến số lượng cung cầu
B. Số lượng cung và giá cả hàng hóa tỉ lệ nghịch với nhau
C. Số lượng cung và giá cả hàng hóa tỉ lệ thuận với nhau
D. Giá cả ảnh hưởng đến số lượng cầu
Câu 6: Giá trị xã hội của hàng hóa được kết tinh trong hàng hóa bao gồm những yếu tố nào?

A. Chi phí sản xuất và lợi nhuận
B. Hao phí về tài nguyên
C. Hao phí về sức lao động
D. Cả B và C
Câu 7: Thành phần kinh tế là gì?

A. Là kiểu quan hệ dựa trên một hình thức sở hữu nhất định.
B. Là kiểu quan hệ dựa trên một hình thức sở hữu nhất định về tư liệu sản xuất.
C. Là kiểu quan hệ kinh tế dựa trên một hình thức sở hữu nhất định.
D. Là kiểu quan hệ kinh tế dựa trên một hình thức sở hữu nhất định về tư liệu sản xuất.
Câu 8: Hàng hóa có mấy thuộc tính cơ bản

A. 3
B. 4
C. 5
D. 2
Câu 9: Nhân tố quan trọng và quyết định của quá trình sản xuất xã hội là gì?

A. Sức lao động     B. Đối tượng lao động      C. Tư liệu lao động
D. Công cụ sản xuất
Câu 10: Chuyển dịch cơ cấu ngành kinh tế hiện nay theo hướng

A. Công nghiệp và dịch vụ
B. Nông nghiệp, công nghiệp
C. Nông nghiệp, công nghiệp, dịch vụ
D. Tất cả đều sai 
Câu 11: Loại hình sở hữu nào sau đây giữ vị trí nền tảng

A. Sở hữu tập thể
B. Sở hữu toàn dân
C. Sở hữu tư nhân
D. Sở hữu hỗn hợp
Câu 12: Giá trị của hàng hóa là gì?

A. Lao động của mọi người được kết tinh trong hàng hóa.
B. Lao động xã hội của người sản xuất được kết tinh trong hàng hóa.
C. Lao động của người sản xuất hàng hóa.
D. Lao động xã hội của người sản xuất hàng hóa.
Câu 13: Hãy chỉ ra một trong những chức năng của thị trường

A. Phân phối sản phẩm
B. Điều hòa vốn
C. Thực hiện (hay thừa nhận) giá trị sử dụng và giá trị của hàng hóa
D. Kích thích đầu tư  vào sản xuất
Câu 14: Thời gian lao động xã hội cần thiết để sản xuất ra hàng hóa được tính bằng yếu tố nào?

A. Thời gian trung bình của xã hội.
B. Thời gian cá biệt.
C. Tổng thời gian lao động.
D. Thời gian tạo ra sản phẩm.
Câu 15: Một trong những nội dung cơ bản của CNH , HĐH ở nước ta là :

A. Phát triển mạnh mẽ công nghệ thông tin .
B. Phát triển mạnh mẽ LLSX .
C. Phát triển mạnh mẽ nghành công nghiệp cơ khí .
D. Phát triển mạnh mẽ khoa học kỹ thuật .
Câu 16: Công dân vận dụng quy luật giá trị  như thế nào?

A. Hạn chế sự phân hóa giàu nghèo
B. Xây dựng và phát triển mô hình kinh tế thị trường
C. Thực hiện chế độ một giá, một thị trường
D. Áp dụng các biện pháp đổi mới kĩ thuật và công nghệ, hợp lí hóa sản xuất
Câu 17: Hãy chỉ ra một trong các tác động của quy luật giá trị

A. Điều tiết sản xuất và lưu thông hàng hóa
B. Điều tiết lại các quan hệ tiêu dùng
C. Điều tiết, kích thích hoặc hạn chế sản xuất và tiêu dùng

D. Tất cả các ý trên
Câu 18: Cuộc cách mạng khoa học kĩ thuật lần thứ hai gắn với khái niệm?

A. Cơ khí hóa
B. Tự động hóa
C. Hiện đại hóa
D. Công nghiệp hóa
Câu 19: Để xác định thành phần kinh tế thì cần căn cứ vào đâu?

A. Nội dung của từng thành phần kinh tế
B. Hình thức sở hữu
C. Vai trò của các thành phần kinh tế
D. Biểu hiện của từng thành phần kinh tế
Câu 20: Mối quan hệ cung cầu là mối quan hệ tác động giữa ai với ai?

A. Người mua và người bán                              B. Cả C và D
C. Người mua và người tiêu dùng
D. Người bán và người sản xuất
 - II. PHẦN TỰ LUẬN ( 5đ)
Câu 1: Cạnh tranh là gì? Theo em khi trở thành thành viên của tổ chức thương mại thế giới (WTO) mức độ cạnh tranh của nước ta sẽ giảm xuống hay tăng lên? Giải thích vì sao? (3đ)

Câu 2:  Hãy trình bày sự hiểu biết của mình về thành phần kinh tế  tư bản nhà nước? (2đ)
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PHẦN II: TỰ LUẬN (5 điểm)

	CÂU
	NỘI DUNG
	ĐIỂM

	Câu 1
	Cạnh tranh là gì? Theo em khi trở thành thành viên của tổ chức thương mại thế giới (WTO) mức độ cạnh tranh của nước ta sẽ giảm xuống hay tăng lên? Giải thích vì sao? (3đ)
	3.0

	
	· Cạnh tranh là sự ganh đua, đấu tranh giữa các chủ thể kinh tế trong sản xuất, kinh doanh nhằm giành những điều kiện thuận lợi để thu được nhiều lợi nhuận
	1.5đ

	
	· Khi trở thành thành viên của tổ chức thương mại thế giới (WTO) mức độ cạnh tranh của nước ta sẽ tăng lên 
· Vì: +  WTO là tổ chức có sự tham gia của hầu hết các quốc gia trên thế giới. Trong đó có rất nhiều nước có nền kinh tế phát triển cao dựa trên khoa học kĩ thuật hiện đại, Hàng hóa họ sản xuất ra có chất lượng cao, giá thành rẻ. Việt Nam là nước đang phát triển, có trình độ KHKT chưa cao. Sẽ khó khăn trong việc cạnh tranh về chất lượng, mẫu mã cũng như giá thành ...............
	     1.0đ
    0.5 đ   

	Câu 2
	   Hãy trình bày sự hiểu biết của mình về thành phần kinh tế  tư bản nhà nước? 
	2.0

	
	· Bản chất: Là thành phần kinh tế dựa trên hình thức sở hữu hỗn hợp về vốn giữa thành phần kinh tế nhà nước với tư bản trong nước hoặc tư bản nước ngoài
· Hình thức : Bao gồm các công ty, doanh nghiệp trên cơ sở vốn liên doanh, có khả năng thu hút vốn, kĩ thuật tiên tiến, công nghệ hiện đại.
· Vai trò: Là thành phần kinh tế trung gian, có tiền năng to lớn về vốn, công nghệ, có đóng góp không nhỏ cho nền kinh tế.
	   0.75đ

    0.5đ

    0.75đ
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